



## 大學生養寵物 知易行難

2009-03-22 記者 趙祿平 報導



大學生離家外宿，人在異鄉為異客，總是希望能有人作伴，但如果無法遇見臭味相投的室友，不少人會選擇養寵物的方式替代。隨著飼養寵物的大學生愈來愈多，大學生養寵物的選擇已不再侷限於貓、狗這類活潑、好動的大型寵物，加上學生住宿空間的限制，寵物的選擇更是有偏向小巧、可愛且適合養在宿舍的小型寵物的趨勢，如老鼠、兔子、魚、烏龜等。然而，大部分的學校宿舍禁止養寵物，租屋處的房東也大多不歡迎養寵物的房客，有些甚至在租屋條件上註明不接受寵物，要怎麼達到人畜共存又不干涉他人，又要怎麼妥善處理自家的寵物，是當今大學生一大難題。



許多大學生改以體積較小的寵物為主。

攝影/謝聖輝

### 養寵物 得來容易費工夫

大學生寵物的來源，多是從夜市或寵物店購得，其中許多本來無意養寵物的人，因為在路上遇見流浪動物而心生不忍將牠帶回去的也不在少數，甚至有的男學生為向女朋友表示心意，會向其贈送小狗之類的寵物。無論是用何種方式獲得寵物，養寵物都是大學生紓解壓力、得到陪伴的好方法，許多人養寵物最常見的原因是為了獲得陪伴。他們表示，沒有寵物陪伴將會感到孤獨；其次則是養寵物可以讓人充滿活力；第三個原因則是寵物往往能陪他們度過艱難時期。英國甚至有大學允許患精神病的學生帶狗上學。學生養寵物者大多從大一就開始飼養，因為大學新鮮人正處於過渡時期，也尚未建立起自己的社會網路和資源來應付新的環境，故轉而向寵物尋求慰藉。但是，在大學生養寵物風潮刮起的同時，也滋生不少問題。

養寵物首先需要的就是足夠的空間。然而多數大學宿舍禁止大學生養寵物，認為大學生養寵物有許多不利因素，例如人與寵物共處一室，寵物容易傳染病菌；養寵物的學生在寵物身上花費了大量的時間和精力，容易影響學習；養寵物需要一定經濟支出，這對於還沒有固定收入的學生們來說，產生了一定的經濟壓力；養寵物影響了別人的正常生活，也會影響其他同學的學習，引發舍友的矛盾。也因為如此，許多養寵物的學生大都外宿。以養狗來說，一頭成年大型犬所需的籠子至少長寬就要四尺多，這對坪數決定價格的外宿生來說是一大開銷，也因此大學生以養小型犬居多。為了省空間，更有許多人養兔子、貓、老鼠等小型動物，既不佔空間又不容易吵鬧，排泄物的清潔也比較方便。除了空間外，許多人養寵物更要避免吵到鄰居和房東，也因此許多爬蟲類和魚類成了新寵。另外，寵物的獨特性也是大學生們選擇的一項重點。根據《文化一周》對北區九所大學的大學生做「養寵物之看法」數據顯示，三成九認為現在人養寵物注重品種是虛榮心態

媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶
- 關余膚色 我想說的事

#### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

#### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

#### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思享 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物

；另外近四成大學生覺得近年養新奇寵物風潮是流行的產物。



爬蟲類寵物體積小又安靜。

圖/flickr

### 養寵物考驗多 責任心最重要

大學生養寵物，除了空間與環境的問題之外，時間與金錢也是一大考驗。寵物並不是買來就會自己活，尤其許多人買寵物都是從幼犬、幼貓等需要密切照顧的時期開始養，小貓小狗活動力旺盛，一方面要花更多時間相伴左右，另一方面寵物用品並不便宜，籠子便盆食品隨便加總都破千元，更不要說寵物疫苗以及預防針等比人還貴的動物醫療費用，這些對養較大型寵物的大學生來說是一種沈重的負擔。然而如果不太要求與寵物互動，許多大學生則會選擇老鼠、魚等小型生物，雖然不向貓狗類需要花較多精神與時間，但是所花得金額卻也不可小覷。美國獸醫協會統計，全美寵物飼主每年花在帶愛貓看獸醫的平均開銷為179美元，愛犬平均開銷為211美元，相當於台幣近兩千元。另外，飼主也要有替寵物送終善後的準備，通常安樂死與火葬等約需五百至一千元。

但是，就算在空間足夠、金錢環境也能維持的情況下，一到假日或是較長的假期，如動輒一兩個月的寒暑假，大學生若無法待在住宿處，勢必得把寵物帶回家或是交由寵物寄養所託管。由於寵物寄養所的費用昂貴，故大多學生都會將寵物帶回家中，但是家中的接受情況，卻也是另一大隱憂。在 b b s 上的寵物版就時常出現發文者尋求在寵物與家人間相處的疑問，內容無非是帶回家的寵物在家不討喜，或是父母長輩對寵物的觀念和態度不好導致家庭紛爭等情況。面對這種問題，大多需要飼主與家人盡一步的溝通，但是由於許多大學生吃穿都依靠家裡，故立場較為薄弱。

雖然大學生養寵物會遇到許多生活尚無可避免的難題，但是並不減大學生養寵物的熱情，寵物風潮仍然盛行，且越來越風行，可見許多大學生已經找到平衡時間金錢與空間的方法，並在這中間學會獨立自主的照顧寵物並獲得心靈伴侶。最後也是最重要的，飼養寵物之前務必三思，養一隻和多養幾隻是不一樣的，投注的心力與開銷只會多不會少。寵物也是一個生命個體，飼主應該要把寵物當成是自己一輩子的責任，不是拿來玩或陪伴自己的玩物，就算大學四年畢業，也要繼續照顧寵物們一輩子。



### 橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

